

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postafelügyeleti engedélyszám 45.255
Megjelenik havonta 5-on. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szövegtől 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasabmílliméterenként

ALAPÍTOTTA:

IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: 1—322—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG

A vendéglátó ipar gazdasági válsága

több mint 10 év óta egyre tart. Ma még kilátás sincs arra, hogy ennek a fontos és nemzetül iparos osztálynak a gazdasági helyzete javuljon.

Mindzett legjobban bizonyítja az a szomorú statisztika, amely szerint az elmúlt 10 év alatt a fővárosban a vendéglők száma 1700-ról 800-ra csökkent. Ugyanígy fogyott meg a vidéki vendéglők száma is. Tehát a vendéglők az utóbbi 10 év alatt a felére csökkentek. A vendéglői üzemek további elnéptelenedése pedig a tapasztalat szerint nem szűnik.

A vendéglősipar gazdasági leromlásának okai közismertek: a termelői borkimérések és a kifőzések nagymérvű elszaporodása, a vendéglői közönség általános elszegényedése és a rendkívül súlyos közterhek.

A vendéglősök érdekképviseleti és a szak-sajtó állandóan rámutatnak ezekre az ipari bajokra, de a gazdasági javulás még mindig késik.

Legutóbb a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete közgyűlést tartott a kifőzők tervbevett megrendszabályozása ügyében. A közgyűlés rámutatott arra, hogy idegenforgalmi érdekekből is meg kell védeni a magyar vendéglátó ipart és ezért a kifőző ipart a házi ipar keretébe kell helyezni. Kimondta a közgyűlés, hogy küldöttségileg kéri fel a Kereskedelmi Minisztert arra, hogy rendeltetileg mondja ki azt, hogy a kifőző csak előfizetők részére dolgozhat a törvényesen megállapított étlapkorlátozások mellett. Megállapította még a közgyűlés, hogy ha a vendéglátóipar nem részesül kellő védelemben, úgy rövidesen összeroppan és elpusztul.

A vendéglátó iparnak ez az újabb megmozdulása közérdeket képez, mert a sok ezer családnak gazdasági megmentése az adóalanyok megvédését szolgálja és ezáltal az egész gazdasági életre hat ki.

A vendéglők régi törzslátogatóikat és forgalmukat csak akkor fogják visszaszerelni, ha a középosztály helyzete javulni fog. A

szükségleti cikkek mostani drágasága, főképpen pedig a cipő- és a ruházati anyagok drágulása emésztí fel most a középosztály keresetének nagyobb részét, így a vendéglői étkezésre már nem telik.

Reméljük, hogy a köztisztviselői fizetések rendezésével a vendéglátóipar helyzete némileg javul majd. Itt volna már ennek az ideje!



Boros menü

bevezetése érdekében megállapodás létesült a vendéglősök és bortermelők között. Ennek alapján a Budapesti Szállodás és Vendéglős Ipartestület elnöke érdekes körlevelet intézett az ipartestület tagjaihoz. Felhívja a fővárosi vendéglősöket és étteremtulajdonosokat, hogy ezentúl a kiváló és változatos borokból iktassanak a menük közé úgynevezett bors menüket. A menü árába ez a borsforgalmazás már legyen beszámítva. Az ipartestület elnöke körlevelében rámutat arra, hogy országos érdeket fűződik ahhoz, hogy a magyar bortermelés rentábilis legyen. A vendéglősiparnak elsőrendű érdeke az, hogy a bortermést lehetőleg teljes mértékben elfogyasszák. Utal a körlevél arra is, hogy a borsforgalmazás emelése érdekében a bors menü bevezetését maga a kormányhatóság is pártolja.

Az új menürendszerben a bor kiszolgáltatása nem kötelező, de megállapodás jött létre, hogy nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is bevezetik a borral pótoló menü rendszerét.

A másik fontos megállapodás az, hogy közösen kéri, hogy a vendéglőkben a zene ne 1 óráig, hanem 2 óráig szólhasson. Kéri továbbá a záró díjtalan meghosszabbítását éjjeli 3 óráig. Végül meggyeztek a bortermelők és a vendéglősök a korsmai hitel kiterjesztéséről. Most vendéglői vagy korsmai hitel esetén csakis 5 pengős tartozás nyújtanak a bíróságok védelmet, a jövőben ezt a határt fel akarják emelni. Nagyon érdekes tárgyalások indultak, hogy külföldi mintára bevezetik a borpropagandát és ennek keretében a vendéglősök vállalják, hogy bizonyos napokon

olcsóbban adnák a bort, sőt a termelők által rendelkezésre bocsátott készletekből ingyenbort szolgáltatnak ki vendégeiknek.

Az ingyenbor kiszolgáltatását illetően a vendéglősök nem tettek kötelező ígéretet, ennek a propagandának a megoldására további tárgyalások szükségesek. A propaganda költségeit az állam folyósítaná. Fabinyi pénzügyminiszter nyilatkozott a parlamentben és kilátásba helyezte, hogy a borpropagandát anyagilag támogatja. Termelői körökben úgy tudják, hogy mintegy 300.000 pengő hozzájáruláslról volna szó, ezt az összeget használnák fel mindenféle borfogyasztási propaganda költségeinek fedezésére és ebbe illeszteni bele esetleg az ingyenbor kiszolgáltatásának fedezetét is.

Mindzebből látható, hogy a felsőbb fórumok megmozdultak a vendéglátóipar érdekében.

A szeszkerés körül huzódó vitának vet véget az új szesztervény, amely a földművelésügyi miniszteriumban elkészült. A mezőgazdasági és ipari szeszgyárak közötti harcot az új szesztervény tervezete kiküszöböli, mert mind a két félnek a működési körét megállapítja. A szesztervény reformjának többek között az lesz a legfőbb eredménye. Az új törvénytervezet a hét folyamán kerül csak az érdekképviseletekhez az észrevételek megtétele végett. A szesztervényre kapcsolatosan a részletekre még visszatérünk.

POPPER BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

A magyar idegenforgalom politikai és kulturális jelentősége

cimmel érdekes előadást tartott a Magyar Külügyi Társaságban báró Forster Pál ny. követ és meghatalmazott miniszter.

Báró Forster Pál előadásában elsősorban arra mutatott rá, hogy a jelenleg fejlődő magyar idegenforgalomnak nemcsak jelentős gazdasági vonatkozása vannak, hanem az idegenjárás nagy erkölcsi értéket jelent abból a szempontból is, hogy az idegenek megismerkednek a magyar kultúrával és a magyar politikai viszonyokkal. Mindez pedig hazánk jövője szempontjából igen fontos körülmény. Mindent el kell tehát követnünk, hogy a jövő évben valószínűleg még további emelkedést mutató idegenforgalmunk számbeli és minőségi értékeit az ezután következő esztendőkre is megtartsuk.

Forster Pál ezután érdekes seregszemlét tartott az idegenforgalom nemzetközi vonatkozásai fölött. Megállapította, hogy az angol-szász turis-

ták idegenjárása mutat legnagyobb fejlődést. Ezután a magyar kultúra megismertetésével kapcsolatos feladatot vázolta. Több érdekes idegenforgalmi gondolat vetett fel. Hangoztatta, hogy mennyire szükséges volna, hogy a hozzánk érkező vendégek néhány oldalas füzetet kapjanak, amelyben a magyar értékek kerülnének felsorolásra. Sürgette a mindkét nembeli művelt magyar ifjúságnak az idegenforgalmi szervezetekbe történő bekapcsolását. Beszélt a szomszédos államokból várható idegenforgalom megszervezéséről. Végül rámutatott arra, hogy az ellenséges propaganda ellensúlyozása érdekében is szükséges a magyar mult és országunk jelenlegi helyzetének minél tágabb körben történő megismertetése.

A nagy figyelemmel hallgatott okosúr fejtegetésekről a Magyar Külügyi Társaság és a hallgatóság nevében *Eöttevényi Olivér* mondott köszönetet.

MI UJSÁG?

Dr. vitéz Gyulay Tibor, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara népszerű főtűtára magas kitüntést kapott: a kormányzó a magyar érdemrend közepékeresztjét adományozta Gyulay Tibornak az ipari és kereskedelmi élet terén kifejtett értékes, eredményes munkásságáért. Gyulay Tibor kitüntetését a vendéglátó ipar örömmel fogadta.

A budapesti kávéházak és szórakozóhelyek a magyar anyákért. A magyar anyák nemzetvédő bizottsága, miként az utolsó esztendőben, az idén is forgalomba hoz a sokgyermekes anyák javára jótékonycélú, 10, 5 és 2 filléres bélyegeket, valamint 10 filléres búzavirágokat. A budapesti szórakozóhelyek szövetsége testületileg csatlakozott a nemzeti célú mozgalomhoz. Elhatározták, hogy állandóan támogatni kívánják a nemes célt, ezért egész éven át, napról-napra valamennyi budapesti szórakozóhelyen minden számlára ráragasztanak egy 10 filléres bélyeget az anyák javára. A bélyegeket nagy sikerrel már forgalomba is hozták. Ugyancsak árusítani fogják a budapesti kávéspartestület tagjai a jótékonycélú két-filléres bélyegeket. A magyar anyák nemzetvédő bizottsága arra kéri mindazokat, akiknek akár a bélyeget, akár a búzavirágot ajánlják fel, fogadják jószívvvel és ne sajnálják fillereiket azoktól a családoktól, akiknek minden fillér és minden pengő kevesebb szenvedést, gondot és bánatot jelent.

Tűzharcos törvényjavaslat az iparosság részére különös kedvezményt nyújt. Ugyanis a javaslat 12. §-ában kimondja, hogy közszállítások odaítélésénél — a hadirokkantak, valamint a Vitézi Rend tagjai után — egyenlő előfeltételek esetében a tűzharcos ajánlatát kell előnyben részesíteni. Ugyancsak a tűzharcos iparosok érdekeit igyekszik előmozdítani a javaslat 13. §-a, amely szerint az állami egyedáruság alá eső cikkek árusításának engedélyezésénél, ugyszintén hatósági engedélytől függő egyéb jogosítvány megadásánál egyenlő feltételek mellett a tűzharcos igénylő előnyben részesítendő. Előnyben kell részesíteni a tűzharcos kérelmeket az 1924. évi XIX. t. c. 5. §-ában foglalt felhatalmazás alapján kiadott rendelkezéseknek megfelelő behozatali és kiviteli engedélyek kiadásánál is.

A magyar vendéglő elsőik között a párisi kiállításon. Most zárult a párisi világkiállítás.

Magyarország, amely a kiállításon kétszázötven kiállítóval vett részt, 45 nagydíjat, 46 díszoklevelet 61 aranyérmel 57 ezüstérmel és 26 bronzérmel kapott. Nagydíjat kapott többek között a magyar pavillon épülete és belső berendezése, a magyar mezőgazdaság, a börtelművészet, a magyar dohányjövődek, a háziipar, a magyar fürdőkultúra, a magyar idegenforgalom, stb. A kiállítás 78 vendéglője között a magyar vendéglő a pontosabban szempontjából az első között áll. A nagydíjakat arányosan számíttva, Magyarország a hatodik helyre került. A nagydíjak abszolút számát tekintve pedig a kilencedik helyen végzett.

A budapesti süítők és hentesek régi vitája dől el a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi ülésén, amelyen hivatalos állásfoglalás történt a hentesek kenyérárusítása ügyében. Több ízben előfordult már, hogy pékmesterek panaszt emeltek hentesek ellen, akik ilyükben egészben vagy feldarabolva kenyert is árusítottak. Az elsőfokú iparihatóság megkeresésére a Kereskedelmi és Iparkamara kimondta, hogy a hentesmesterek régi bevett szokás alapján árusíthatnak kenyert a nála vásárolt húsmeleket elfogyasztásához, ha azonban ezen túlmenően akár kenyér árusításával foglalkozik, akkor iparijogszíntényt kenyer és sütemény árusítására kell kibővíteni. Hangsúlyozta azonban, hogy joga van más élelmiszer árusítására is kibővíteni iparijogszíntényét.

Ipari decentralizáció vagyis egyes gyáraknak a vidékre való telepítése kérdésében az ipari miniszter új legutóbb nyilatkozott. E szerint a vidék fellendítése érdekében kívánatosnak látszik az újabb gyáraknak a vidéken való felállí-

Őn működő villany-pianínó

hegedűkísérettel, kézfajtszárú is
jutányosan **E. L. A. D. O.**
IX., Soroksári-út 46., vendéglő.
Szilágyi János vendéglős. Telefon: 137—812.

tása. Az illetékes szakértők szerint ennek útjában állnak: a fuvar költségek, a beszerzési és értékesítési akadályok, a hiteligények nehézkes kielégítése, a vidéki közterhek aránytalan magassága, a vidéki közszolgáltatások drágasága, a munkapiaci szerzetlenség, valamint a vidéki fogyasztói felvevőképességének romlása. A rövid felsorolásból láthatjuk, hogy néhány kivételt nem tekintve, az ipari decentralizációnak még igen komoly akadályai vannak és így nem csodálkozhatunk azon, ha az iparvállalatok inkább a fővárosban, vagy annak környékén telepednek le. Elsősorban a vidéki városokon a sor oly intézkedések megtételére, amelyek előmozdíthatják a gyárak letelepedését. Össze kell fogni minden tényezőt, hogy ez a kulturális és szociális szempontból oly nagyfontosságú kérdés a végleges megoldás útjára kerüljön.

Csillaghegyi Strandfürdő és szálloda nagyforgalmú

vendéglő és kávéház üzeme
bérbeadó.

Megbeszélés és felvilágosítás az üzem városi iróházában, IV., Kristóf-ter 2. sz. Telefonszám: 187—216

Szakácsokat keres a haditengerészet. Az angol haditengerészet jó szakácsokat keres. Mint Duff Cooper tengerészeti miniszter mondta, rég elmúlt az az idő, mikor a hajószakács szolgálatát egy tányérmosogató is elláthatta. A matrózok manapság nagyon jól látnak.

Ingyen szóval hirdetése tisztességtelen verseny. Egyik vendéglős üzlethelyisége előtt elhelyezett három nagy táblán olyan tartalmú hirdetőt nyújtott ki, amely szerint minden liter borhoz egy üveg szódatéjlet ingyen ad. E hirdetés szövege miatt a közeli kereskedelmi tisztességtelen versenypert indított a budapesti kir. törvényszéknek. Kóczán Ödön dr. bíró elől tárgyalta ezt az ügyet és a bizonyítási eljárást befejezése után a törvényszék megállapította a alperes terhére a tisztességtelen verseny fennforgását. Nemesak eltiltotta a panaszolt hirdetés használatától, hanem elmarasztalta 280 pengő perköltség megfizetésében. Az ítélet indokola szerint a szóbanforgó hirdetőmánya a tisztességtelen üzleti felfogás szabályaiba ütközik, mert a alperes üzletének forgalmát nem árujának jóság és olcsósága által akarta fokozni, hanem azzal hogy vevőinek ingyen szódatéjlet ad.

Utazási kedvezmény iparostanoncoknak

ha tanulmányi úton vesznek részt.

Az errevonatkozó és a MÁV igazgatóságához intézett 42.960/V1.—1937. számú K. M. sz. rendelet így szól:

A m. kir. ipariügyi miniszter úr 34.775/1937—IX. számú fenti tárgyban áttett átiratára értesitem az Igazgatóságot, hogy hazai mindkét nembeli iparostanoncoknak tanáraink (tanítóik) vezetésével történő tanulmányi kirándulásai alkalmával, ha együttesen egyszerre legalább 10 tanoncon utazik a m. kir. államvasutak vonalain, a személyvonatok 2. és 3. kocsiosztályában bármely távolságra, a félárú menetjeggyel való utazási kedvezményt engedélyeztem anélkül, hogy ez bármily irányban hivatkozási alapul szolgálhatna.

Sches- és gyorsvonatokon ez a kedvezmény azonban csak 100 km-t meghaladó távolságú utazásokhoz igényelhető.

Ez a menetkedvezményt engedélyezem a vezető tanárok (tanítók) részére is. Legalább 30 fizető tanoncuutazása esetén pedig egy, 50-n felül két vezető tanár (tanító) díjmentesen utazhatik.

A menetkedvezményt a tanoncsoklák vezetője által a m. kir. államvasutakhoz intézett s megfelelő igazolás tartalmazó záradékolással ellátott kérvény alapján esetről-esetre kell kérézni, illetve kiszolgáltatni.

Erről a kérelmező Iparostanoncsoklái Tanító és Tanárok Országos Egyesületét egyidejűleg értesítettem.

Mindenmü hús- és zsiradékészletünket **Lengyel hentesárúgyár R.-T.** üzleteiben vásároljuk! Legjobb árú — olcsó árú!
LENGYEL HENTESÁRÚGYÁR R.-T. BUDAPEST, IX., PÁVA UCCA II.

TÖRLEY
TALISMAN-CASINO-RÉSERVÉ

A székesfőváros a katonatiszti beszállások után a kiszolgálási díjat nem folyósította eddig. Ipartestületünk ennek orvoslását kérte a polgár-mestertől aki kérelmünket most teljesítette és a 427.034/IV.—1937. számú határozatában közölte, hogy a folyó évi október hó 15. évét megkötött új megállapodásokban már erre a körülményre is figyelemmel volt és intézkedett, hogy a jövőben a tisztí beszállások után esedékes térítési összegekben felül még külön 10% kiszolgálási díjat is joguk van a szállódáknak felszámítani.

A frankfurti szakésművészeti kiállítás magyar kitüntetettjei részére szóló kitüntetések a frankfurti főpolgármester személyesen hozza rövidesen Budapestre és ünnepélyes keretek között személyesen adja át a kitüntetett mesterszakácsaink. Immár hét nemzetközi kiállításon vettek részt mesterszakácsaink és mindenhol mindegyike az aranyéremt hozta el. Most még külön megtiszteltetésben kívánja Frankfurt város főpolgármestere kitüntetett mesterszakácsainkat részvételi azzal, hogy az aranyérmeket és diplomákat itt adja nekik.

A hazai borpiacra élénk kereslet indult meg a nagyobb szeszfokú borok iránt, miután a bor-fajtáknál meglehetősen szűkösek a piaci készletek. Főként a 12 és emel nagyobb százalékos szesz-tartalmú borok iránt érdeklődnek és pedig úgy a helyföldi fogyasztás céljaira, mint a kivitel számára. Ujjában Ausztria és Csehország részéről egyaránt kereslet van a 13 szeszfokos borúkat iránt s a kereskedők malligandfokunkint 14 fillért

Szakképzett vendéglőst,

havi 120 P fix, 1% forgalmi jutalék, 10% kiszolgálási díj és konyharészesedést mellet

felvesz:

Termelők Szövetkezete, Gyoma
Kaucióval rendelkezők előnyben

származnak a termelőknek, ami hektoliterfokunkint 128-5 pengős árnak felel meg, míg a 13 százalékos szeszfokot meghaladó borokért 20 pengős árat is tudnak érni a termelők. A kisebb szeszfokú boroknál ugyancsak az árak javulását várják a termelők, miután a németországi „Brennwein“-készség számára nagyobb vásárlások indultak meg s az intervenció is helyel-közvetlen jelentősebb vásárlásokat eszközöl. A termelők erősen sürben a svájci és franciaországi kiviteli lehetőségeknél szélesebb keretek között történő kiépítését. Svájc felé ugyan állandóan megy ki a 11 fokos bor, egyelőre azonban teljes a bizonytalanság a termelők körökben, hogy az újkérvő elhelyelő új kontingens meg fog-e felelni a feleslegzett várakozásoknak. Franciaország ugyancsak igen gyenge börtérmeccsel rendelkezik ezúttal s a gyarmatainak sem sikerült a szűret s így forma szerint ebben az irányban is kedvező kiviteli lehetőségeink vannak s csak rajtuk múlik, hogy idejében biztosíthatassuk a franciaországi behozatali igényeknek legalább egy szerény hányadát a magunk kiviteli törekvései számára. A tokaj-hegylajvidéki szűret befejeződött. A szőlőkben rothadás, asszudosás lépett fel. Minden katasztrális hold átlagban 10 hektoliter mustot adott. Minőségére azonban annál jobb az új szűretelt termés, amennyiben átlag 20—25, sőt 28—30—32 cukor-fokot mértek. Általános meggyőződés, hogy ilyen jó minőségű mustot sok-sok év óta nem szűreteltek. Tokaj-Hegylaj vidékén 95.999 hektoliter must termelt. A mustban nem volt nagy kereslet ;

Borszállításban specialista

Kuhn Károly

teherautófuvarozó
Budafok, Apponyi-út 62
Telefonszám: 2-699-44
Alapítva 1882. Egyéni cég. Megbízható

ennek dacára külföldre, főként Ausztriába nagyobb mennyiséget vittek ki cukorfokunkint 1—1 1/4 filléres egységárban. Az ó-borban igen csekély a kereslet.

Éjféltől két óráig lehet zenélni a nyilvános étköző és szórakozó helyiségekben. A belügy-miniszter rendelettel megállapította a nyilvános étköző és szórakozó, valamint egyesületi helyiségekben a zenélés idejét, az ország egész területére. A rendelet kimondja, hogy nyilvános étköző és szórakozó, továbbá egyesületi helyiségekben zenélni általában éjféltől két óráig szabad. Ott azonban, ahol a másodfokú rendőrhatalóság e helyiségek nyitvatartásának idejét korábbi időpontban állapította meg, zenélni csak a korlátozott záróórán szabad. A rendelkezés nem érinti a helyhatóságai szabályrendeleteknek azokat a rendelkezéseit, amelyek az este tíz óra után működő zenekarok részéről használható hangszerek összetételét korlátozzák. Az ügynevezett zenélni záróórát meghosszabbításnak éjjeli két óráig túl való engedélyezése tekintetében az erre vonatkozó és ezentúl is hatályban maradó jogszabályok rendelkezései irányadók. A rendelet december 10-én lép hatályba.

Nagykörös város tulajdonában lévő

étterem és kávéház

1938. évi május hó 1-től kezdődő 6 évi időtartamra f. évi december hó 10-én d. e. II órákor a v. ügyészi hivatalon tartandó árverésen

bérbeadatik

Árverési feltételek ott betekinthetők

Az idegenforgalom és kereskedelem kapcsolatai.
Bárony Oszkár, az IBUSZ vezérigazgatója érdekes előadást tartott a *Hélfői Társaság* estélye keretében „*Idegenforgalom és kereskedelem*” címmel. Megállapította, hogy idej idegenforgalmunkat nagyon megnehezítette a külföldi valuták leértékelése, de Magyarországnak, elsősorban pedig Budapestnek annyira meg van már alapozva a nemzetközi hírneve, hogy megtörök rajta az inflációs államok versenyé. A nálunk járt külföldiek száma idén is emelkedett, csak az itt töltött napok számában tapasztalható némi csökkenés. Az idegenforgalom aktív tétele idén megközelítette a 40 milliót, míg a passzív oldalon 27 millió a végösszeg. Az idegenforgalom és kereskedelem sokat köszönhet egymásnak. Az idegenforgalom elsősorban azt várja a kereskedelemtől, hogy a külföldivel, de a helyföldivel szemben is feltétlenül megbízhatóságra és a szabott árak betartására törekedjen. A jellegzetes magyar iparcikkeknek mindentűn, az egész országban rendelkezésre kell állni, még pedig minél nagyobb választékban. Általában az idegenforgalomban is a jó kereskedő boldogulásának alapelvei szolgálnak legjobban a nemzeti célokat. Ameddig a józan kereskedelem normáit fogják alkalmazni az idegenekkel szemben, addig nem kell féltünk idegenforgalmunka t.

Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: József 1-425-04



Garantált teljes zír-tartalmú
sajttáink
mindenütt
beszerelhetők:
Pálpusztai-sajt,
Derby-sajt, Roma-dour, Imperia, Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi Árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
Telefon: Z. 60-85

Budapest közlelemzési helyzete. A közlelemzési ügyosztály tanácsnoka, Rosla János, mot tette közzé a székesfőváros közlelemzési helyzetéről szóló jelentését. A jelentés megállapítja, hogy a főváros élelmiszerellátószata az elmúlt tíz hónap alatt általában megfelelő volt és a lakosság szükségletét hiány nélkül fedezte. Szükségesnek mutatkozik a burgonya forgalmának újabb szabályozása. Nem kedvező jelenség, hogy a hús-, zsír- és szalonnafogyasztás a folyó év első tíz hónapjában a tavalyival szemben 7%-os csökkenést mutat és egyedül a baromfi- és némileg a lóhús-fogyasztás emelkedik. Valószínű, hogy az időközben bekövetkezett drágulás idézte elő a fővárosi fogyasztás csökkenését. Miután a marhahús 2-10-ről 2-40-re emelkedett, a sertéshús 1-76-ról 1-91-re, a kenyér 33 fillérről 38-ra, a savanyúkáposzta 26 fillérről 34-re, a férfinag 5-20-ról 6 pengőre, a fericipő 17-50-ről 18-50-re (a minőség rosszabbodásával) egy esztendő alatt : a jobh konjunktúra ellenére is csökkent a fogyasztás a fővárosban. Az irányított gazdálkodás drágító és a forgalom bénító hatása a fővárosban érvényesül legjobban, mint például a burgonyánál is látjuk. Csupa olyan okok, amelyek segíteni lehet és a kormányzatnak a fővárosi vezetőségével együttműködve kellene is segíteni a főváros lakosságát sújtó, nem okvetlen szükséges drágaságon.

Családi okok miatt eladó forgalmas pályaúdványi vendéglő berendezéssel, lakással, melléképítményekkel, 13 évi díjmentes használati joggal, 10.000 P-ért. Érdeklődés: Vasúti vendéglő, Szécsény.

Csökken a világ kenyérfogyasztása. Kaliforniában a stanfordi egyetem élelmiszerészlelő intézete kimutatták tett közzé a világ kenyérfogyasztásáról. Megállapítja az intézet, hogy a fogyasztás az egész világon erősen megcsappant. Nyegen különböző állam jelenlegi kenyérfogyasztását hasonlították össze a háború előttiével. Az eredmény elszomorító : átlagban 97 kilogrammról 90 kilóra esett vissza a lakosság évi fejadaja. Főleg Angliában, Német-, Francia- és Olaszországban, valamint az Egyesült Államokban jelentékeny a visszaesés, ezzel szemben Japánban, Skandináviában és Portugáliában ma több kenyeret esznek, mint a háború előtt.

A tejtermelő gazdák és a tejfeldolgozó vállalatok között hosszabb ideje folyó tárgyalások nem vezetett eredményre, mert pillanatnyilag áthidalhatatlannak látszó ellentétek állanak fenn. Ugyanis a tejtermelő gazdák a tej átvételi árának emelését kívánják, tekintettel a magas takarmányárakra, amit a feldolgozó vállalatok nem hajlandók teljesíteni. A vállalatok csak abban az esetben teljesíthetnek a gazdák kívánását, ha a tej fogyasztási árárt felemelik. Ez viszont éppen a jelenlegi súlyos helyzetben semmi körülmények között nem következhet be. Amint látható hármás érdekösszeütöközés áll fenn, aminek végső megoldása igen súlyos feladat. A földművelésügyi kormányra hárul majd e bonyolult ügy végleges megoldása.

Az élet és halál problémáira és a lélek rejtélyeire talál feleletet az „ÉGI VILÁGOSSÁG”

30 éve fennálló etnikai, tudományos okkultista és spiritista folyóiratban
Eltér. Ára 1 évre 6 P. Kiadóhely: Bécsi, II., Erzsébet 14.
Ugyanott hasonló tárgyú könyvek is kaphatók.
Kívánatra díjazlan könyvismertetést küldünk!

Vargányagomba, napon szárított, világos, 3*20 P kilója, 5 kg vételimi fránkó szállítva, ifj. Csepányi Jánosnal, Hodocsepány.

Sertés- és zsirexport. A németekkel megtörtént a megállapodás újabb előlértékek szállítására. Január 1-ig bezárólag 14.500 előlérték vizsünk ki Németországba. Ha a hasított sertés kivitelére is sor kerül, a Reichsstelle 40.000 hasított sertést köt le, az árral kapcsolatban még nincs megállapodás. Az elmúlt hetekben Angliába 14 vagon zsirt szállítottak ki a budapesti zsirkereskedők és a MAHUSz. Érdekes, hogy ebből az exportból a Duna zsírolvasztó nem vette ki a részét. Újabb exportra kilátás már nincs, mert a világgiacon leest a zsir ára és a differenciát már prémizálásokkal nem tudják kiegyenlíteni.

A libamézexport Franciaország irányában folyik, az üzlet azonban nagyon lanyha, mert Franciaországban estek az árak és ennek következtében a kiszállítás mennyisége csökkent. A hazai piacon is kicsi a libamájban a kereslet. Prima árúrt november utolsó hetében kilogrammonként 5-20 pengő fizettek, kisebbfajta májak ára 4-20 pengő volt. A piac helyzetét érintette az is, hogy idehaza is nagyobb mennyiségű készlet gyűlt össze, mert a baromfiágások száma megszaporodott. A főváros lakosságának jelentékeny része ugyanis a drága marha- és disznóhús helyett baromfiat vásárol.

A mezőgazdasági munkásság öregségi biztosításáról törvénytervezetet a földművelésügyi minisztérium eljuttatta az érdekképviseletkezh. Törvényjavaslat szerint hatálya alá tartoznak 18—65 éves korukig a mezőgazdasági munkások, valamint azok a kisbirtokosok, akiknek a földje tíz aranykorona kataszteri tisztajövedelem alatt van. Az öregségi biztosítás kötelezettsége alá csak a munkavállalók tartoznak s ezeknek a száma kb. 870 ezer. A mezőgazdasági öregségi biztosításra kötelezetteknek évi 10-40 pengőt kell járulékként fizetniük, amihez még a munkaadók, földbirtokosok, a törvényhatóságok és az állam arányosan hozzájárulnak. A földbirtokosok közül azoknak, akiknek földje 100 aranykorona fölött van, földadójuknak 10—15 százalékát kell az alapha befizetniük. A törvényhatóságok évenként összesen 800 ezer pengővel, az állam 3-7 millió pengővel járul az alap gyarapításához. A biztosítottak 65 éves koruk betöltése után 120—200 pengő évi járadékot kapnak. A biztosítást majd az Országos Mezőgazdasági és Biztosító Intézet végzi. A törvénytervezetnek a végleges formábaöntés előtt még több változtatáson kell keresztülmennie, mert egyes pontjaiban módosításra szorul. Nevezetesen a szolgáltatás körül némi tágítás kívánatos.

474/1937. kih.

ÍTÉLETKIVONAT

A tiszai felső járás főszolgabírája, mint I. fokú rendőri büntetőbíró, **Gulási Károly** 39 éves, abádszalóki lakos, koresmárost, azért, mert az 1936. évi november hó 21. napján megtartott hatósági vizsgálat koresmájában 45 liter 33%-ban vízzel kevert bort talált, az 1936. évi V. t.-c. 9., illetve 49. §-ai alapján 10 napi elzárásra átváltoztatható 50 P pénzbüntetés, 48 P vegyvizsgálati díj és 6-75 P eljárási költség megfizetésére, valamint az ítélet hírlapi közzétételére kötelezte.

Kunhegyes, 1937. június 21.

Dr. Ács Ferenc s. k.
szolgabíró, mint r. b.-bíró

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásaik alkalmával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.

"Patria" Irodalmi Vállalat és Nyomdai Rt.

1937/kih. 488/2. szám.

ÍTÉLETKIVONAT.

A m. kir. állami rendőrség egri kapitányságának alulírott rbt. bírāja az 1936. V. t.-c. 52. § 3. pontjába stb. ütköző kihágás miatt **Pozsgai Gyula** terhelte, aki 47 éves, r. kath. vallású, nős, jászberényi születésű, egri lakos, magyar állampolgár, nyugatolán italmérő foglalkozású, bűnösnek mondom ki az 1936. évi V. t.-c. 52. § 3. pontjába, valamint a 49. § 3. pontjába ütköző és u. a. §-a szerint minősülő kihágás miatt, melyet azáltal követett el, hogy ezév május 29-én Egerben, koresmájának söntésében egy üveg, pincéjében pedig kettő hordó tartalma megjelölve nem volt, azonfelül pincéjében az egyik hordóban kb. 15 liternyi bor hibás állapotban volt tárolva s ezért Pozsgai Gyula terhelte az 1936. évi V. t.-c. 52. és 49. §-a alapján a Ktk. 21. §, valamint a II. Bn 5. és 7. §-ai alkalmazásával ötnapi elzárást helyettesítő 25 (Huszontöt) pengő pénzbüntetésre ítélem el, 20 pengő állami ellenőrzési díj megfizetésére. Az ítélet kivonatának jogerőre emelkedése után Eger város hirdető tábláján, valamint a Vendéglősök Lapjában egyszéri közzétételt elrendelem. A bűneljéltet lefoglalt és lepecsételt 15 liternyi bornak elkobzását és megsemmisítését az 1936. V. t.-c. 55. § Btkv. 61. §-a alapján elrendelem.

Eger, 1937. évi június hó 22-én.

Dr. Szenthenedi Ede
rtanácos, rbbíró,

473/1937 kih.

ÍTÉLETKIVONAT.

A tiszai felső járás főszolgabírája, mint I. fokú rendőri büntetőbíró, **Grómsz Pál** 47 éves, kunhegyesi lakos, vendéglőt és koresmárost-amert az 1936. évi november hó 29. napján megtartott hatósági vizsgálat koresmájában 65%-ban vízzel kevert bort talált, az 1936. évi V. t.-c. 9., illetve 49. §-ai alapján 10 napi elzárásra átváltoztatható 40 P pénzbüntetésre, 40 P vegyvizsgálati díj és 6-75 P eljárási költség megfizetésére, valamint az ítélet kivonatának hírlapi közzétételére kötelezte.

Kunhegyes, 1937. június 21.

Dr. Ács Ferenc s. k.
szolgabíró, mint r. b.-bíró.

M. kir. rendőrség váci kapitánysága.

1082/I. 1936. kih. sz.

ÍTÉLETKIVONAT.

Polaesek Károly váci vendéglőt azért, mert vendéglőjében 1 drb. 1 és 1/2 literes kristályos üvegben forgalomba hozott bort megjelölni elmulasztott és 1 drb kiszolgáló üvegben vízzel kevert bort tartott megjelölés nélkül, a bortörvényben ütköző kihágás miatt 2 napi elzárást helyettesítő 5 pengő pénzbüntetésre ítélt.

Vác, 1937. évi január hó 25-én.

Dr. Görög József
m. kir. rendőrfogalmazó,
r. büntetőbíró.

Budapest, IX., r. Cll6i-öt 125. szám (Közlekek) — 373800

Előfizetőinkhez

azzal a kéréssel fordulunk, hogy az előfizetési díjakat kiadóhivatalunkba be-
küldeni szíveskedjenek.

Főszerkesztő:

Dr. KISS ISTVÁN.

Felolós szerkesztő, kiadó és lapulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége



Felolós vezetó: Magyar István